

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Provincia, un mes... 2'00
Península, trimestre... 6'00
Extranjero, semestre... 15'00

Para anuncios y esquelas mortuorias, en la Administración

TELEFONO NUMERO 415

Oficinas: Valentín Sanz, núm. 15
SANTA CRUZ DE TENERIFE

EL EJEMPLO DE OTROS PAISES

Antes de intentar una empresa, aconsejase la experiencia estudiar su posibilidad; recordada como posible, debemos asegurarnos de que es necesaria, y finalmente, de si es buena y útil.

Ese procedimiento hemos seguido al estudiar el "turismo" en Canarias.

El turista, el que viaja por placer, por el deseo de conocer países nuevos, acepta los lugares históricos, aunque no tengan belleza, por ser históricos; pero, satisfecho ese deseo, ya no vuelve a ellos. En cambio, cuando los países que visitan tienen belleza, cuando la estancia en ellos es grata, cuando actúan sobre el espíritu como sedantes que suavizan y esfuman las asperezas de la vida, parte por gratitud y parte por egoísmo, el turista vuelve, relata sus amistades y deudos sus impresiones, y, sin darse cuenta, sin que su intención sea esa, actúa de propagandista eficaz, que paga, de ese modo, las alegrías, las rados felices que el viaje le ha proporcionado.

Las cosas dignas de ser visitadas son muchas: Las ruinas de pasadas civilizaciones, los Santos Lugares, los sitios que han sido teatro de grandes hechos, etc. Siguen luego los lugares que tengan una grandeza real, como las cataratas del Niágara, el Vesubio en erupción, las desembocaduras del Amazonas y del Plata, los bosques vírgenes del Centro de África y del curso del Amazonas, los países nortenos en verano; pero, en muchos de estos casos, puede perdemse el bulto por el coscorrón, porque, las inclemencias del clima, y los peligros reales que tienen que afrontarse alejan del ánimo deseoso de emprender tales viajes sólo cuando un gran interés científico sirve de contrapeso, y los sabioscos y abnegados no abundan, se han a debido efecto.

Pero, aparte de esos casos, hay países que tienen bellezas dignas de ser visitadas, y si en esos países la naturaleza misma sabe ayudar a la belleza, acreyendo más, preparando roles cómodos, organizando fiestas para que el que la atreiva, algo que dejó un alegre recuerdo, visitaría con frecuencia esos países hasta establecer una corriente periódica que puede dejar y dejar en esos países muchos millones.

Ejemplos éste son: Suiza, La Riba-bera, Bagnoles de Luchon, Egipto, Nápoles, etc. Todos ellos cuentan con montañas, cascadas, lagos, ríos, casinas, festas, etc.

Para que un país sea propio para el turismo, lo es suficiente que tenga esas bellezas; es indispensable que el viajero prenda visitarlas con comodidad y por un precio razonable.

Muchas más bellezas que Bagnoles de Luchon tiene Benasque, queinda con aquél y, sin embargo, son pocos los visitantes de Bagnoles que a Benasque llegan, y es natural que así sucede. Al ferrocarril de Bagnoles corresponde en Benasque, hincapie, un mal clima de herradura (hoy tiene ya mejor clima); a las carreteras, caminos «cigarreros»; a los cuidados caminos, veredas de cabras; a los confortables hoteles, medias poseidas sin confort, y con un detectable servicio, y a suntuoso Casino, con sus fastuosas fiestas, con su hipódromo un modesto casino pueblerino donde con estupor se juega al azar, a la montaña o al guijarro (variedad de ruleta). En esas condiciones no se puede aspirar a orientar el turismo, pues el que un vez haya sido víctima de su desconcierto, no sólo no vuelve, sino que disuade de venir al que la intenta.

X

Ganjas cuenta con bellezas naturales, suficientes para cautivar durante no más de tres meses a los visitantes. Aparte del Teide, que no es bonito (porque la palabra bonito, no corresponde a su grandeza), que es grandioso, con esa grandiosidad de las visiones del Dante; aparte del Teide, tiene los valles de la Orotava e Icod, curioso y bello rincón de Garachico, y Dauile, la Vega de La Laguna, con sus jardines, con sus cascadas, con sus flores; tiene los bosques tan espléndidos, seguramente, como los tropicales, pero más bellos por el contraste con los paisajes circundantes, tiene la cordillera de Anaga, de orografía laberíntica y original. Si salimos de Tenerife, tenemos la Palma, con sus montañas, ceras, calderas, y la Gomera, que supera en belleza a las tan celebradas grutas de Ligüa y Calzada de los Gigantes; tiene el Roque de Valdehermoso, y, sobre todo, el de Agando, esbelto farujo que admira a todos los que hemos tenido el gusto de estar en su pie; si pasamos al Hierro, asombra la vista del golfo desde Jinama, o la entrada al mismo por Garganosa; en Gran Canaria puede el viajero contemplar sus elevadas montañas, Teno, Tefor, Amiata, Guía, Gáldar y Agaete, por el norte; el riente valle central de Santa Brígida y San Mateo y la Vega de

La Prensa

HEMEROTECA P. MUNICIPAL
Santa Cruz de Tenerife

Correspondentes en todos los pueblos del archipiélago

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
"PRENSA"—TENERIFE

Número corriente, 10 céntimos

Período de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO
LEONCIO RODRÍGUEZ

DESDE CUBA

La Asociación Canaria. Empréstito de cien mil pesos

Telde, con sus llanuras de plataneras; en Lanzarote la grandiosa vista del Río, y las montañas de Timanfaya o del fuego, y en Fuerteventura, las corrientes de arena, que existen también en Lanzarote, la exulta soledad de sus grandes llanuras; en todas las islas las quebradas, los barrancos, las ciclopicas dislocaciones, los eternos contrastes entre la aridez volcánica con los rientes valles de vegetación tropical, y dominando a todo, la infatigabilidad isleña, que atiende y mina al forastero, como queriendo hacerle olvidar las penalidades de viaje.

Canarias, a poco que la mano del hombre ayude, puede convertirse en un jardín; todas las flores, todas las plantas prosperan en su suelo; fija sólo que una cabeza inteligente de artista señale las que deben plantarse y que muchas manos las planten, las curden con el cariño que merece por la nota de color, por la riente alegria que impregna al paisaje.

Si se gifiade a todo lo que seheramente lleva enumerado, un clima ideal, único en el mundo, se comprenderá fácilmente todo el parbold que pudiera sacarse de esas confidencias si se encuadra bien el asunto.

Para ello, desde las autoridades más altas al último campeno, han de comprender de lo que se trata y actuar, cada cual dentro de su esfera y en la parte que le afecte con verdadero amor al terreno.

Amado ZURITA

UNA CAFTA

Nuestro respetable amigo don José Miguel de Sotomayor senador por esta provincia, tiene la ondada de emitirnos la siguiente carta que le envia el director general Aduana:

Excmo. Señor. D. José Miguel de Sotomayor.

Mi querido amigo Tengo el gusto de participar a usted que, con fecha 22 del actual, y por orden expresa del señor ministro, se arsaron las órdenes que suspendió la aplicación de las tarifas convencionales de 25 de Noviembre último y continúe el régimen establecido desde Junio próximo pasado, invitando a las Cámaras de Comercio correspondientes por si juzgaren oportuno hacer alguna observación sobre aquellas tarifas.

Quedo suyo afino, amigo q. e. s. m.

M. DE COMENGE

DEL CABILDO

Posiciones de telefonistas

Ham presentado instancias solicitando tomar parte en las oposiciones de telefonistas de la rej insular, doña Amelita López Martín, doña Pilar Felicia González y doña Victoria Eugenia Morales Cruz.

Subastas

En la "Gaceta de Madrid" del 24 de Diciembre, se inserta el pliego de condiciones para la subasta del empréstito de un millón quinientos mil pesos, con destino a la construcción de la Avenida Marítima.

También en la "Gaceta" del día 28 del mismo mes, se publica el pliego de condiciones para la subasta de las obras del tendido de la red telefónica en el sur de esta isla.

Reparación de carreteras

Ayer se firmó la escritura de adjudicación al Cabildo insular de las obras de conservación del firme, incluido su empleo en recargas de los kilómetros 1, 6, 11, 17, 20, 22 y 32 de la carretera de Orotava a Buenavista; 21 al 24 y 30 al 32 de la carretera de esta capital a la Orotava, y 30 al 32 y 33 al 36 de la carretera de esta capital a Buenavista.

Estos trabajos comenzarán inmediatamente.

Admisión de solicitudes

El día 23 del actual termina el plazo de admisión de solicitudes de 25 plazas de aspirantes del Cuerpo de telefonistas.

El pleno del Cabildo

Para el día 16 del actual ha sido convocado el pleno del Cabildo insular, con objeto de celebrar sesión correspondiente al cuarto periodo trienal.

En dicha sesión comenzará a discutirse el proyecto de presupuesto para el año económico 1923-24.

Concurso para unas obras

Doblando dar comienzo a las obras de ampliación de los Establecimientos Insulares de Beneficencia de esta capital, se abre un concurso por el término de ocho días, contados desde la

fecha del presente anuncio, para la ejecución de las fachadas de las casas de San Carlos y de San Sebastián, hasta la altura del primer piso. Las personas interesadas en llevar efecto esta obra, que se hará por trámite completo, pueden presentar sus proposiciones en pliego cerrado ante el señor consejero-inspector de los citados Establecimientos de Beneficencia, desde las 9 a las 14, y media, y desde las 13 a las 15 de cada día.

El proyecto y presupuesto de la obra se halla expuesto en la indicada Inspección todos los días hábiles en sus horas de referencia.

De los pueblos

TEJINA

El próximo día cinco del actual se celebrará en la parroquia de este pueblo la fiesta de los Santos Reyes, que este año promete resultar muy animada. Ocupará la sagrada catedral un escenario orador.

Las rondallas orfebreras y los bailes particulares que se anuncian prometen resultar muy animados, dando el gran entusiasmo que reina entre el elemento joven.

El día 1 del actual se celebró en el domicilio del propietario don Matías González y González, un animado baile, con motivo de celebrar su simpatética hija Manuela, su fiesta omnia-mística.

A dicha reunión asistieron distinguidas señoras y señoritas de este pueblo; entre las que recordamos a Carmen y Elvira González, Mercedes Acosta y Daroca, Juanita y Conchita González, Melián, Margarita Rodríguez y Angita González.

Todos los asistentes, entre los que también se encontraban distinguidos jóvenes de esta localidad y La Laguna, fueron espléndidamente obsequiados con pastas y licores.

CORRESPONSAL

En el despacho de la Alcaldía se han reunido el arquitecto señor Martín Fernández de la Torre, y los concejales de los distritos del Puerto de la Luz, para cambiar impresiones respecto a la urbanización de la playa de Las Canteras.

Se acordó proponer al Ayuntamiento la construcción de una terraza pavimentada de asfalto en la parte de la playa de las Canteras, comprendida entre la casa de don Juan Rodríguez Quegles y el barrio de Arrecife.

Asimismo se acordó que por el arquitecto señor Martín Fernández de la Torre se estudiase la posibilidad de hacer obras en la "Barra", para resguardo de la playa de las Canteras e instalación de kioscos, y la forma de comunicar la playa con la "Barra".

Depósito flotante

Por el Ayuntamiento ha sido declarado de gran utilidad y conveniencia el establecimiento de un depósito flotante de carbón en el Puerto de la Luz, solicitado por don Bernardo de

Agosto: Sin duda alguna, veraneando en La Laguna, que allí hallaré un lugarezco bien plantado y con dinero.

¡Qué pena! En Septiembre: Está visto que allí viene en la fiesta del Cristo sin esfuerzo he de encontrar allí que me lleve al altar.

¿Ocio? ¡Ay, Jesús, vámome a Santa Cruz!

Pudiera ser todavía que lo llevara en el tranvía.

¿Noviembre? Bueno, esto es ya tragar veneno.

¿Día dos? ¡Ay, qué desventura!

¿Diciembre ya? ¡Ay María, yo soy novio todavía!

¡Señor mío, no seas sordo y sécame el premio "gordo"!

¡Ay, el verano viene, quizás, me salga un novio y un año más.

¡Pero Diciembre viene y el marido no aparece!...

Lector: No digo, por obvio, que al finalizar el año.

¡Ay, por desengaño!

Sigue compuesta... ¡y sin novio!

NIJOTA

COMUNICADO

Un nuevo éxito de Angelito García

Sr. Director de LA PRENSA.

Muy distinguido señor mío: Un deber de gratitud me obliga a abusar de la hospitalidad con que su digno periódico tiene por costumbre recoger cuanto tienda se difundir las buenas causas y a dar una satisfacción al sentimiento que en nosotros produce siempre tanto elogio generoso.

Enfermo de febra mi hijo Cristóbal y con la sangre escrupulosa mi hija Isabel, hubo de recurrir, hace algunos meses, a la ciencia de nuestro paisano, don Angel García, que de tanto fama venía precedido, y, aunque por la gravedad de los enfermos nunca creí fueran sus auxilios efficaces, como tampoco lo eran ya los de la ciencia médica, pude ver con gran satisfacción que, a medida que transcurrieron los días, la mejoría en ambos era bastante grande, habiendo a la fecha curado completamente.

Ante ello, como podrá usted imaginar, no cabe en mí el agraciamiento y por ello lo hago público, y para proclamar, como un gran bienhechor de la humanidad, a este buen hijo de Canarias, que se llama don Angel García.

Hasta la fecha la Asociación Canaria ha recibido ofrecimientos esporádicos para realizar ese empréstito, cuya realización puede considerarse ya un hecho.

Cuba volverá a la normalidad con la zafra que empieza

Se ha celebrado en estos días un Consejo de Secretarios, al que se concede gran importancia.

En esta reunión, el Dr. Zayas y los señores Secretarios dieron la bienvenida al señor Secretario de Estado, doctor Carlos Manuel de Cárdenas, que reunió la asistencia a las sesiones del Consejo, después de su regreso a los Estados Unidos.

El señor presidente informó asistiendo al Consejo que Mr. Harding, entre las órdenes que recordamos a Carmen y Elvira González, Mercedes Acosta y Daroca, Juanita y Conchita González, Melián, Margarita Rodríguez y Angita González.

Asimismo se acordó que por el arquitecto señor Martín Fernández de la Torre se estudiase la posibilidad de hacer obras en la "Barra", para resguardo de la playa de las Canteras e instalación de kioscos, y la forma de comunicar la playa con la "Barra".

Comunicado al presidente que los estudios sobre el pliego de condiciones para la licitación y la convocatoria estaban terminados y que dentro de muy pocos días se haría la oportuna publicación, fijándose para uno de los últimos del mes en curso la fecha en que los licitadores debían presentar sus proposiciones.

El regreso de estos pobres jornaleros no puede ser más triste de lo que es. Salieron de Cuba esperanzados en obtener mejores jornales para su sustento, y tienen que regresar a ella, maltratados y contritos, dado el trato de que fueron objeto por los nativos de aquella posesión inglesa, donde no encontraron ni siquiera el apoyo y garantía a sus vidas, de que son acreedores.

Relatan estos infelices que al principio de su llegada fueron objeto de las mejores atenciones, pero últimamente, los elementos nativos del país, comenzaron a hacerlos objeto de toda clase de venganzas por rivalidades del oficio, al extremo de acometerlos a palos y cuchillos, muriendo en la refriega tres españoles y una cubana.

Siguieron diciendo que urge el envío de auxilios lo más rápido posible a gran número de compañeros que han quedado en Nassau, pues serán objeto de represalias por parte de los trabajadores jamaicanos, al saber que quedan abandonados e indefensos, y mucho más cuando sepan también que ellos han hecho aquí esas declaracio-

nnes.

AlMANAQUES de pared, para 1923, de todos los tamaños, se venden en la Librería "La Prensa", Alfon

Sulfato de amoniaco

El medio billete de lotería y en medias pulseras que los empleados del Circulo de Amistad XII de Enero sortearon entre sus socios y amigos, ha correspondido al socio de dicho Círculo, don Cecilio Navarrete.

SE ALQUILA la parte baja de la casa número 105, de la calle Alfonso XIII, en La Laguna. Para informes en la misma.

GRAN OCASIÓN.—Se acaba de recibir un gran surtido de alpargatas caraqueñas, las cuales se venden casi a precio de costo en el establecimiento "El Guanche", calle del Norte. En este mismo establecimiento se ha recibido para los próximos días de Pascua, un extenso surtido en turrones y toda clase de artículos propios para dichos días.

EMPRESA DE AUTOMÓVILES "Hudson", "Super Six" y "Chandler".—Esta nueva empresa compite con las demás en precio y es la que más garantía ofrece al pasaje por estar interesados los mismos conductores.—Para informes, dirigirse al teléfono número 657, o a Damián Lara, calle de San José, número 14 (Barbería de Pepe Figaro.) Santa Cruz de Tenerife.

ALMANAQUES.—Obispados de Canarias, "Zaragozanos", "Bailey-Baillière" y de pared, para 1923, se venden en la Librería de Vicente Cartaya, en el Puerto de la Cruz.

CAMUZAS Y PAÑOS, para abrigos, de todos colores, a precios baratísimos, se acaban de recibir en el almacén de "Jedas" de Román Morales Rufino, 22, Alfonso XIII, 22.

EN LA LIBRERIA de Faustino F. Trujillo, Alfonso XIII, número 36, se acaban de recibir un gran surtido de libros para contabilidad, a precios increíbles. Visítese este establecimiento antes de hacer ninguna compra y el público se convencerá.

HA LLEGADO una partida de WHISKY de la acreditada marca "WHITE HORSE" (caballo blanco), que puede obtenerse en los principales cafés y almacenes de ultramarinos.—Únicos exportadores, African & Eastern Trade Corporation Ltd., Liverpool, Agen- te, Vicente Cambreleng, Alfonso XIII, número 60.

AGENDAS de todas clases, a 3'00, 4'50 y 6'00 pesetas. Tacos de almanaque a 0'40, 0'60 y 1'00.—Se venden en la Librería "La Prensa", Alfonso XIII, 68, frente al Banco de España.

CRÓNICA DEL PUERTO

Resumen del año 1922

En el año de 1922 entraron en el puerto de esta capital, 2.305 vapores y 1.067 veleros, que hacen un total de 3.372 buques.

La distribución por meses es la siguiente:

Meses	Vapores	Veleros
Enero	165	102
Febrero	173	83
Marzo	194	89
Abri	202	87
Mayo	209	91
Junio	206	105
Julio	205	87
Agosto	194	77
Septiembre	182	82
Octubre	202	90
Noviembre	189	83
Diciembre	183	91

En el año 1922 entraron 1.759 vapores y 1.413 veleros, que hacen un total de 2.892 buques. Entraron, pues, en 1922, 546 vapores más que en 1921 y 66 veleros menos, que hacen un total de 480 buques a favor del pasado año de 1922.

Entradas de ayer

"Galicia", alemán, de Duenos Alpes, consignado a don Jacob Ahlers. Se proyectó de carbón, saliendo para Vigo y Hamburgo, llevando 79 pasajeros de tránsito.

"Río de Panizo", alemán, de Santos, a Rio Janeiro y Bahía, consignado a don Jacob Ahlers. Cargó frutos siendo despachado con destino a Hamburgo y escazas.

"Gomera-Hierro", correo interinsular, de Las Palmas, con pasajeros y carga.

"Rijnland", holandés, de Amsterdam y escazas, consignado a las señoras Hamilton. Dejó mercancías para este comercio, prosiguiendo viaje para Las Palmas, Lagoa y escazas.

Correos Interinsulares

Anoche salió para Las Palmas, Puerto de Cabras, Gran Tarajal y Arrecife, el correo interinsular "León y Castillo".

—De dichos puertos llegará hoy por la mañana el vapor "La Palma", que saldrá esta noche para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y el Hierro.

—Esta noche sale para Las Palmas el vapor "Gomera-Hierro".

Información local

SESIÓN DE HOY

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, se tratarán, entre otros, los siguientes asuntos:

Expediente sobre instancia de don Samuel Nixon, solicitando autorización para instalar un cinematógrafo en la vía pública.

Resolución presentada por el Guardia de paseos de segunda, don Miguel Estévez Reyes.

Distribución de fondos para el mes actual.

NIÑO PERDIDO

Desde por la mañana del día de ayer, se extravió un niño de 7 años, llamado Antonio Pétrón Quintero, que vive pantalóncito amarillo y camisa blanca. Su madre, Rosa Quintero, ruega a la persona que pueda darle noticias de su paradero, lo haga a la mayor brevedad posible, en el establecimiento de tejidos de doña Marta Toral, Alfonso XIII, esquina a Teobaldo Power, o en la Inspección de Vigilancia de este Gobierno civil.

Crónica judicial

Juicio por hurto

Para ayer estaba señalado en la Audiencia provincial, la vista de una causa seguida contra Antencio Marreiro Fajardo, que fué encuestado por hurtar de un reloj en el establecimiento de don Felipe Martínez.

El procesado se conformó con la pena interestada por el Ministerio fiscal en las conclusiones provisionales.

Señalamiento para hoy

Juzgado de Iced, por coacción, contra Felipe González y otro. Abogado, señor Rodríguez Figueroa; procurador, señor Gascoena.

ESPECTACULOS

TEATRO MUNICIPAL

"LA IMAGEN DE LA OTRA"

Esta noche, a las nueve, se exhibirá esta interesante película interpretada por Gustavo Serena y Anita Forques, bellísima actriz de fama mundial. Surtido extensísimo en joyería fina, bisutería y artículos muy variados de verdadera fantasía, todos de última novedad. Relojería de pared de todas clases y formas. CASA ALEXANDRE, Plaza de la Constitución.

Real Club Tinerfeño

Con motivo de la avería ocasionada en la Fábrica Eléctrica, queda aplazada para la noche del 3 de los corrientes, la película que debía proyectarse en este Real Club Tinerfeño, la noche del 2 del actual.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de Enero de 1923.—El Secretario, Romualdo García de Paredes.

Es el abono químico nitrogenado más adecuado para los principales cultivos, tanto por su mayor riqueza, como por su más persistente acción fertilizadora.

DELEGACION DE LA BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION Ltd., DE LONDRES, PARA LAS ISLAS CANARIAS.

Compañía Comercial Ibérica

Agente: Bethencourt Alfonso, 34.—Santa Cruz de Tenerife.

LA LUCIA

(De la novela preparación "Cuando un canaria quiere...")

En el pueblo vecino se celebraba una suntuosa fiesta que la vecindad de cierto rincón "indiano". Tres días atrás el seno de su familia quería ofrecer a la Virgen.

El piadoso vecino, dispuesto a cumplir su promesa con todo esplendor, había decidido realizar nubosamente aquella noche los vicios cultos del "Mes de María", al efecto, anunciaría para el atardecer una extraordinaria procesión de la venerada imagen alrededor de la plaza de la Iglesia, con visitas que de fuegos artificiales a su regreso al templo; del mismo modo, en el interior de éste, y tal que en las grandes solemnidades, no sólo iban a ardor sin tasa cera y a lucir profusamente las flores y los adornos, sino que desde el púlpito, cierto afamado sacerdote, venido expresamente de La Laguna, ofrendaría a la Virgen las más galanas muestras de su oratoria.

Pero, si los actos religiosos prometían revestirse de tal magnificencia, tampoco el munifico "indiano" hubo de esquivar su cuidado ni su bolsa al más feliz entrenamiento o visitosidad de los regocijos numerosos profanos y callejeros y para amenizarlos —acompañar a la procesión ya se encontraba en el pueblo desde las primeras horas de la tarde una alegre banda de música que, al compás de flamenco pasable, baile hecho su entrada por la calle principal, disolviéndose poco en la plaza, para desempolvarse las ropas e ingerir algún refrigerio.

A eso de las cinco, ésta y las estrechas rutas de la pequeña localidad, balbuceaban rebostes de muchedumbre. Los vecinos todos habían echado la llave a sus viviendas, deseosos de mezclarse en la calle entre la divertida animación que la afluencia de gentes comarcanas prestaba al pueblo desde poco después del mediodía. Por el contrario, en la plaza, media hora más tarde, las ventanas, los balcones y las confituras azotadas, eran insuficientes para contener el gentío; la "lucha", el más interesante de los encuadrados divertimientos populares, iba al principio y los directores del espectáculo, auxiliados por el único guardia municipal y aún del propio alcalde, hacían enormes esfuerzos para llevar atrás a la apifrida multitud y constreñirla dentro de los límites marcados de antemano.

Por fin, al los acordes de la banda de música y una vez despejado el terreno, los vecinos daban paso a los hijos del Ayuntamiento, uno de los dos grupos de luchadores y poco más tarde se destacó y avanzó el otro. En sitio preferente de este segundo equipo, podía contemplarse al afamado "maestro" Tomás Alvarez, el entrañable amigo de Juan Manuel, que, capitaneando el partido forastero, había aceptado el desafío de los atletas del pueblo, con su famoso rostro, el formidable "Juancito", a la cabeza.

Ya en el "terreno", los de casa se adelantaron tentativamente a recibir y esforzchar la mano a cada uno de los muchachos del partido extraño, que, a poco, llegaba al redondel, y, entre las aclamaciones y aplausos del público, ambos grupos deportivos pasaron luego a sentarse en sendos bancos de madera situados, el uno frente al otro, junto a la orilla de la singular pista. Entre tanto, los "jueces del terreno" procedían solícitamente a toda formalidad o detalle de última hora, hasta que, reintegrados a sus puestos y a señal suya, los dos primeros "luchadores" dejaron sus asientos y avanzaron hasta el centro de la escena, mientras una estruendosa salva de aplausos acogiólos y alentábalos a ambos por igual.

La "lucha canaria", trasmisita y conservada cuidadosamente de padres a hijos, es un recio, diestro y noble torneo, donde esas tres altisimas virtudes de aquel extinto pueblo que le diera origen—oh, bidalgo pueblo guanche!—aún perduran intransmisible a través de los siglos; y en su exquisita nobleza—que, comprendiendo sin tregua a lo largo de la contienda, rechaza toda intención artística o recurso de mala ley; que comienza por estrechar la mano al adversario y concluye alargándosela al vencedor—radica sin duda su más preclara y genuina característica.

Allí donde un puñado de campesinos isleños se reunía—ya sea en su tierra o ya en la extracción—es cosa hasta corriente verles como, durante el asuelo, improvisan en cuadros la parte de "ternero" y en él se expresan y entregan con entusiasmo ardiente a su deporte favorito; y adentro, en el seno del término, cuando a la caída de la tarde y ya soltado el brájaro, se descansa un rato antes de echarse junto a la tosca puerca de las viviendas, juanitas veces, en medio de las risas y las cuchifletas de los circunstantes, no surge de improviso alguna traviesilla pareja de ranas o hasta se levantan entre zumbarones y animosos, dos abuelos para medir, en la "lucha canaria", el incipiente empuje o la paulatina decadencia de sus músculos, ya endurecidos o endurecidos todavía por las rudas faenas del campo!

Y así, a modo de ancestral herencia renovada por cada padre a su hijo y recogida y aumentada por todos, grandes y pequeños, ricos y pobres, que van en ella algo tan de la tierra



Los dolores de cabeza y de muñecas, así como los malestas que se presentan en períodos regulares, desaparecen rápidamente con las legítimas

Tabletas "Bayer" de Aspirina
en embalaje original (tubos de cristal) con la Cruz Bayer.
De fama mundial, recomendadas por los médicos.



Rechácese todo
embalaje sin faja encarnada:
Fabricación especial para España.
Representante: WALTER HAGEMANN.—Aparado, núm. 55
Santa Cruz de Tenerife.

Casa Viuda de Gil y Ca.

ARA LA TEMPORADA DE INVIERNO tiene una fabulosa cantidad de CONFECCIONES, todas de última novedad y sus precios de venta constituyen una POSITIVA ECONOMIA.

Abigos, vestidos, jerseys, gabardinas, capitas para niña, vestiditos, y bufandas de seda.

ENTREJOS TENEMOS: riquísimos terciopelos, gamuzas lisas y de alata, bordados, canalis todo para fiesta lo más elegante que la moda ha creado para vestidos de señora. Telas inglesas para vestidos corto sastre.

En sastres tenemos un espléndido surtid.

Comprar hoy en casa de la VIUDA DE GIL, es prueba de buen gusto y saber administrarse.

—alle de Valentín Sanz, número 6.—Teléfono, número 441 —

NOTA.—Esta casa manda gratis dentro y fuera de la capital cuantos artículos y muestras le soliciten.

nativa, tan íntimo y familiar como valioso, venerable y ameno, este viril deporte entraña sin duda el rasgo más genuino del regionalismo canario.

José Casanova.
(Continuar)

DE LA LAGUNA

QUEJAS DEL VECINARIO

Los vecinos quejicos desearon en parte y también un muro que da al estadio situado en la trastera de la Iglesia de Santo Domingo, y que pertenece a la huerta de los Padres Paúles.

Los vecinos que transitaban por aquella vía, se quejan con razón, de que no se haya levantado el citado muro, que constituye un serio peligro, a pesar del tiempo transcurrido.

También se queja los vecinos de los alrededores de la plaza de San Francisco y calle de Quintín Benito, que no se haya colado otra luz en dicha trastera vía, pues con motivo de los últimos temporales y la obscuridad en que ha quedado después del traslado de loquel en el centro había, se hace poco menos que imposible el paso por dicha calle, sin exponerse a saltar encalado hasta las rodillas o romperse la cabecera contra un árbol.

Trasladamos las quejas a quien corresponda, en la seguridad de que serán atendidas por las autoridades de la vecina ciudad.

Registro civil

NACIMIENTOS

Miguel Miranda González.

Mercedes García Acosta.

Teresa González Herrera.

Dátila Elías García.

Armando Rodríguez de la Sierra.

Carlos Díaz López.

DEFUNCIONES

Angel Melián Martínez, de San Andrés, 2 meses. Atresia.—Hospital de Niños.

Joséfa Pérez Ravelo, de esta capital, 5 días.

Teja francesa marca LEON UNICOS IMPORTADORES

VIUDA E HIJOS DE AURELIANO YANES.—Santa Cruz de Tenerife

INFORMACION POR CABLE

MADRID

LOTERIA NACIONAL

Madrid, 2.15.—En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

CON 500.000 PESETAS

3.876, en Barcelona.

CON 250.000 PESETAS

30.329, en Madrid.

CON 125.000 PESETAS

14.138, en Cádiz.

CON 70.000 PESETAS

5.995, en Barcelona.

CON 10.000 PESETAS

18.723, en Las Palmas; 12.467; 31.043; 6.595; 19.514; 12.886; 1.448; 8.773; 19.505.

PRESENTACION DE CREDENCIAS

Con el ceremonial de costumbre ha tenido lugar en Palacio el acto de presentar sus credenciales al rey, el nuevo embajador de Italia.

En su discurso, el embajador italiano, manifestó los deseos que animan a su Gobierno de estrechar los lazos de amistad que unen a Italia con España, con objeto de amparar los intereses comunes, con nuevos tratados beneficiosos para ambos países.

Don Alfonso contestó que España corresponde al fraternal afecto de Italia, y que son idénticos los anhelos de ambos pueblos.

EL ESTADO DE VILLANUEVA

El Alto Comisario de Marruecos, continúa en el mismo estado.

Por el domicilio del señor Villanueva desfilan continuamente políticos y amigos particularmente para adquirir noticias del curso de la enfermedad.

LA SUSPENSION DEL JUEGO

Unos cuatrocientos empleados de las casas de juego, que han sido clausuradas ayer por disposición del señor Almodóvar, han acudido al Ministerio de la Gobernación, para quejarse de la campaña emprendida por las autoridades, puesto que, a consecuencia de ella, quedarán en la mayor miseria más de 1.500 familias.

Los empleados, que fueron recibidos por el Subsecretario del Ministerio, solicitan que se les coloque en los casinos y casas donde subsista el permiso para jugar, o bien que se les facilite ocupación de cualquier otro género.

El Subsecretario ofreció trasladar estas peticiones al señor Almodóvar del Valle.

LOS TERRENOS PARA EL INSTITUTO DE HIGIENE

El ministro de Hacienda ha firmado un decreto, autorizando al de Gobernación para adquirir los terrenos donde haya de construirse el Instituto de Higiene de Tenerife.

OTROS ASUNTOS DE HACIENDA

También ha firmado el ministro de Hacienda, señor Pedregal, el decreto nombrando administrador de la Aduana de Cádiz, a don Juan Capdequi.

Aemás ha firmado otros nombramientos y jubilaciones.

LAS FUERZAS NAVALES

La Gaceta publica el decreto fijando las fuerzas navales para el primer trimestre de 1923.

CONFERENCIA

El señor Vázquez Mella ha celebrado una extensa conferencia con el conde de Romanones.

A preguntas de los periodistas, el ministro de Gracia y Justicia, quitó importancia a dicha entrevista, atribuyéndola un carácter puramente particular.

COMBINACIONES

Con motivo de la próxima combinación de magistrados, es fácil que se origine una sustitución de altos cargos.

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Una comisión de la Unión General de Trabajadores, presidida por el señor Largo Caballero ha visitado al ministro de Gracia y Justicia, para pedir que sean indultados los presos por los delitos sociales.

MEJORIA

Se halla bastante mejorado el obispo de Sión.

GESTIONES DEL SEÑOR ARROYO

Ha regresado de Palma de Mallorca el señor Arroyo.

El diputado por Tenerife ha celebrado una conferencia con el señor Urquijo, tratando del establecimiento de los depósitos de aceite crudo en el Puerto de Santa Cruz de Tenerife.

Conferenció también el señor Arroyo, con el ministro de Fomento, ocupándose de las obras de la carretera de la Orotava a Vilaflor.

Provincias

NAUFRAGIO

Bilbao.—Se han recibido noticias dando cuenta del naufragio del vapor de esta matrícula, "Ortigosa", que conducía un cargamento de mineral.

La tripulación se ha salvado.

FALLECIMIENTO DE UN ESCRITOR

Barcelona.—Ha fallecido el conocido escritor, don Ramón Ravanitos.

MEDICO ENFERMO

Bilbao.—Se halla gravísimo enfermo, el reputado médico, Dr. Medinaiteita.

BOMBARDEOS

Melilla.—La escuadrilla de aviación ha bombardeado varias concentraciones enemigas en las inmediaciones de Afran.

El enemigo se disolvió, después de sufrir algunas pérdidas.

TEMPORALES

Melilla.—El fuerte temporal reinante impide la salida del puerto de los buques que hacen el servicio de comunicaciones con la Península.

COMENTARIOS A LA ENFERMEDAD DE VILLANUEVA

El presidente del Consejo, señor García Prieto, se muestra indignadísimo por el artículo publicado en un periódico de la Corte, en el que se afirma que al nombramiento del señor Villanueva para Alto Comisario de Marruecos, le había puesto el veto el Gobierno francés.

El marqués de Alhucemas, dice que es de todo punto intolerable que se falsoe la verdad, como se hace en el artículo de referencia.

Afirmó el presidente del Consejo que ninguna potencia extranjera ha expuesto su criterio en contra del referido nombramiento.

Sostiene que la enfermedad del Alto Comisario es ciertísima y apela a la honorabilidad del Doctor Ergüeta, que es médico de cabecera del señor Villanueva.

Terminó diciendo el Presidente, que tan pronto como el Alto Comisario esté establecido, marchará a Marruecos, cosa ésta que parece que no se hará esperar mucho, pues el enfermo ha experimentado un descenso en la fiebre y tiene el brazo bastante mejorado.

El Consejo acordó que se procurase liquidarlos.

Se prorrogó por un trimestre la subvención a los carbones nacionales, en régimen de cabotaje, encargándose los ministros de Hacienda y Fomento de estudiar las soluciones definitivas de este asunto.

El ministro de Fomento, señor Gasset, informó al Consejo de las conclusiones que le fueron entregadas por las Diputaciones cereales.

El Consejo nombró una comisión, formada por los señores Gasset, Pedregal, Almodóvar del Valle y Silveira, para estudiar en definitiva las soluciones de este asunto, así como también para resolver el problema de abastos y abaratamiento de las subvenciones.

NOMBRAMIENTOS

Acordó, además, el Consejo, decretar los siguientes nombramientos:

Gobernador del Banco de España, señor Rodríguez.

Presidente del Consejo Bancario, señor Alvarado.

Comisario Regio del Canal de Isabel II, señor Pérez Caballero.

LA ENFERMEDAD DEL COMISARIO.—MANIFESTACIONES DE ALBA

Al entrar en el Consejo, el ministro de Estado, señor Alba, dijo a los periodistas que la enfermedad del Alto Comisario de Marruecos, señor Villanueva, no puede ni debe ser considerada como una travesura política.

Precisamente dijo, el señor Villanueva, ha tenido hoy un aumento de fiebre, que ha llegado hasta los cuarenta grados.

Esto, dijo, puede ser fácilmente comprobado por las numerosas personas que han visitado al enfermo.

EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS

Manifestó también el ministro de Estado, que carecían de fundamento las noticias publicadas en la prensa, referentes a la misión que el padre Revilla, lleva a Marruecos.

Dijo el señor Alba que el padre Revilla le había visitado recientemente, con objeto de exponerle sus pláticas, pero que él le contestó que el Gobierno resolviera las negociaciones para el rescate de los prisioneros, y que las llevaría a la práctica personalmente y no confiándolas a nadie.

VISITANDO A VILLANUEVA

El presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, ha visitado al señor Villanueva.

A la salida manifestó a los periodistas que había sido llamado el cirujano señor Jiménez, para curarle el brazo, infestado a consecuencia de una inyección.

CHOQUE DE TRANVIAS

En la carretera de Aragón chocaron dos tranvías, llenos de pasajeros.

El enconfrontazo fué espantoso, resultando heridos a consecuencia del choque el conductor y cobrador de uno de los tranvías y varios pasajeros.

VISITA DE LOS REYES

Don Alfonso y doña Victoria visitaron hoy al obispo de Sión, para interesarse por el estado del enfermo.

LA LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE

La "Liga de los derechos del hombre", ha publicado en la prensa una extensa y energética nota, declarando que considera insuficientes las recientes disposiciones de los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, sobre las quinientas.

La citada nota termina afirmando que la "Liga" persistirá en su campaña de defensa de los derechos ciudadanos.

SOCIEDAD EXPLORADORA DE AGUAS "LA UNION"

Por la presente se cita a los señores partícipes de la misma, de conformidad con lo determinado en el artículo 9º de sus Estatutos, para celebrar Junta general ordinaria, el domingo, siete del corriente y horas de las doce, en los salones del Casino de este pueblo, para cumplimentar lo que dispone el artículo 18 de los Estatutos y resolver lo que proceda sobre los Estatutos porque ha de regirse el Sindicato Agrícola de Regantes del Valle de la Orotava, que se tiene en proyecto.

Se recomienda la puntual asistencia, por tráverse en esta Junta asuntos de interés.

Realajo alto, 1.º de Enero de 1923.—El Presidente, Casiano García.

COMUNIDAD DE AGUAS "FURNIAS"

Por la presente se cita a los señores partícipes de la misma, de conformidad con lo determinado en el artículo 9º de sus Estatutos, para celebrar Junta general ordinaria, el domingo, siete del corriente y horas de las doce, en los salones del Casino de este pueblo, para cumplimentar lo que dispone el artículo 18 de los Estatutos y resolver lo que proceda sobre los Estatutos porque ha de regirse el Sindicato Agrícola de Regantes del Valle de la Orotava, que se tiene en proyecto.

Se recomienda la puntual asistencia, por tráverse en esta Junta asuntos de interés.

ORDEN DEL DIA

1.º Nombramiento del Censorado de Administración que ha de regir durante el próximo año de 1923.

2.º Examen de las cuentas del ejercicio de 1922.

3.º Todos aquellos asuntos que los socios estimen convenientes.

Arafo, 26 de Diciembre de 1922.

El Secretario, J. García Marrero.

COMUNIDAD DE AGUAS "LA FUENTE"

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad, para que se sirvan concursar al salón del Círculo "Viera y Clavijo", de este pueblo, el día 7 del próximo mes de Enero, a las doce de la tarde, con objeto de celebrar reunión de la Junta general ordinaria, con arreglo a los artículos 9, 11, 12 y 18 del reglamento porque se rige esta Comunidad.

Realajo alto, a 31 de Diciembre de 1922.—El Presidente, Alejandro González.

«Ceregumil» Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas.

Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes.

Instituto como alimento en los casos de intolerancia gástrica y enfermedades intestinales.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad, para que se sirvan concursar al salón del Círculo "Viera y Clavijo", de este pueblo, el día 7 del próximo mes de Enero, a las doce de la tarde, con objeto de celebrar reunión de la Junta general ordinaria, con arreglo a los artículos 9, 11, 12 y 18 del reglamento porque se rige esta Comunidad.

Realajo alto, a 31 de Diciembre de 1922.—El Presidente, Alejandro González.

LOS PERIODISTAS VISITAN A VILLANUEVA

Los periodistas han visitado al Alto Comisario.

Este les ha recibido, conversando con ellos durante unos momentos.

El señor Villanueva negó que su enfermedad sea un pretexto político.

Lamentó del pesimismo que manifiesta la prensa, señalando que en todas las guerras irregulares los pactos fueron inevitables.

Recordó, al efecto, el caso del general Martínez Campos, cuando la paz de Zanjón.

Terminó el señor Villanueva, diciendo que espera el apoyo de todos, para realizar su misión, apartando las pasiones y móviles partidistas.

BOLSA DE MADRID

Francos 47.15

Libras 29.49

Francos suizos 0.00

Francos belgas 0.00

Liras 0.00

